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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

Τα ΕΑΣ σημείο αναφοράς για την Εθνική Αμυντική Βιομηχανία 
Το Εργοστάσιο του Υμηττού δεν μπορεί και δεν πρέπει να έχει τη τύχη της 

Ελευσίνας 
 
 
Το τελευταίο χρονικό διάστημα παρατηρείται μια έντονη κινητικότητα από 
εξωτερικούς παράγοντες στο Εργοστάσιο των ΕΑΣ στον Υμηττό, που κατά κοινή 
διαπίστωση των εργαζομένων αφορά την καταγραφή των κτιριακών εγκαταστάσεων, 
την τοπογραφική τους διάταξη, καθώς και την πολιτιστική αξία της κινητής και 
ακίνητης περιουσίας της βιομηχανικής μονάδας. 
 
Παρά το γεγονός ότι η Διοίκηση της Εταιρείας παραμένει καθησυχαστική, 
δημιουργούνται εύλογες ανησυχίες για το μέλλον του Εργοστασίου και το 
παραγωγικό του έργο, αλλά και συνειρμοί με τη σκανδαλώδη, ποινικά ελέγξιμη 
και κολάσιμη πώληση του Εργοστασίου της Ελευσίνας στα ΕΛΠΑ το 2017.  
 
Η πώληση του Εργοστασίου και των εγκαταστάσεων της Ελευσίνας 
Μια πώληση που μόνο ως ξεπούλημα δύναται να χαρακτηριστεί, με απόλυτη 
ευθύνη της τότε Διοίκησης των ΕΑΣ Χρηστίδη-Βασιλείου και με την κάλυψη 
δυστυχώς της τότε Πολιτικής Ηγεσίας. Αυτή η καταστροφική και εγκληματική 
ενέργεια σε βάρος των ΕΑΣ και του δημοσίου συμφέροντος, χωρίς καν να 
πραγματοποιηθεί διαγωνιστική διαδικασία, θα στιγματίζει για πάντα εκείνους που τη 
μεθόδευσαν. Σε κάθε περίπτωση, δεν πρέπει ΠΟΤΕ να βρει μιμητές.  
Το τίμημα για την πώληση του Εργοστασίου της Ελευσίνας συμφωνήθηκε στα 
25.690.000€ όταν η αντικειμενική αξία υπολογίζονταν στα 44.000.000€ ενώ η 
απόλυτη ανάγκη των ΕΛΠΕ να δημιουργήσουν ζώνη ασφαλείας, βάσει της 
Συνθήκης ΣΕΒΕΖΟ, θα μπορούσε να εκτοξεύσει την τιμή πώλησης. 
Χαρακτηριστικό ως προς την πραγματική αξία και αποτίμηση του Εργοστασίου είναι 
ότι τα ΕΛΠΕ κοστολογούσαν και προσφέραν, το 2009, για την ενοικίαση 100 
στρεμμάτων για 25 χρόνια, το ποσό των  25.000.000 εκ.€, δηλαδή όσο τελικά 
αγόρασαν τα 450 στρέμματα (όλο το Εργοστάσιο). 
Την ίδια ώρα, και παρά την πώληση του Εργοστασίου, τα ΕΑΣ -με ειδικό όρο που 
περιλαμβάνεται στο Συμβόλαιο- έχουν αναλάβει από τον Απρίλιο του 2017 την 
υποχρέωση πληρωμής του συνόλου των εξόδων φύλαξης, ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ, 
Δημοτικών Τελών κ.λπ. που ανέρχονται σε 100.000 € το μήνα μέχρι να 
ολοκληρωθεί η αποστρατικοποίηση του χώρου, που και πάλι θα γίνει με έξοδα 
των ΕΑΣ. Εκεί που μας χρωστούσανε, μας πήραν και το βόδι… 
Για όλα αυτά έχει ασκηθεί ποινική δίωξη κατά της τότε Διοίκησης των ΕΑΣ και των 
ΕΛΠΕ μετά από μηνυτήρια αναφορά στον Εισαγγελέα Διαφθοράς που κατέθεσαν η 
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ΟΕΧΒΕ και το Σωματείο Εργαζομένων Ελευσίνας. Πρόσθετη παρέμβαση υπέρ της 
αγωγής έχει κάνει και η σημερινή Διοίκηση των ΕΑΣ. 
Η περίπτωση της Ελευσίνας, πέρα από το ευτελές τίμημα, αποτέλεσε και ένα 
ισχυρό πλήγμα στις παραγωγικές δυνατότητες της Εταιρείας αφού δεν υπήρξε 
καμία πρόνοια για μεταφορά σημαντικότατων γραμμών παραγωγής. Οι 
δεσμεύσεις της τότε Διοίκησης για μετεγκατάστασή τους στο Εργοστάσιο του 
Λαυρίου αποδείχτηκαν κούφιες με συνέπεια να σταματήσει η παραγωγή 
μεγάλης γκάμας πυρομαχικών.   
 
Η όποια συζήτηση για το εργοστάσιο του Υμηττού οφείλει να έχει αφετηρία και 
καταληκτικό στόχο τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα και ανάπτυξή των ΕΑΣ 
Τα ΕΑΣ αποτελούν αναπόσπαστο τμήμα και κρίσιμο πυλώνα της εθνικής 
αμυντικής βιομηχανίας, επιβάλλεται λοιπόν να βρεθούν στον πυρήνα των 
εξοπλιστικών προγραμμάτων με γνώμονα την κάλυψη των απαιτήσεων σε 
πυρομαχικά και οπλικά συστήματα. 
Βασική προϋπόθεση η διαμόρφωση ενός συνεκτικού στρατηγικού 
σχεδιασμού, αναγκαία συνθήκη η ουσιαστική χρηματοδότηση για την 
αναβάθμιση των υφιστάμενων και τη δημιουργία νέων γραμμών παραγωγής. 
Ενέργειες, δηλαδή, μετρήσιμης προστιθέμενης εθνικής και αναπτυξιακής αξίας που 
θα δώσουν πνοή και προοπτική.  
Υπάρχουν παραγγελίες σε οπλικά συστήματα και πυρομαχικά που μπορούν να 
ανατεθούν στα ΕΑΣ. Ο Υπουργός Εθνικής Άμυνας, άλλωστε, σε πρόσφατη 
συνάντηση με τα πρωτοβάθμια σωματεία των ΕΑΣ και τις δευτεροβάθμιες 
οργανώσεις, ΟΕΧΒΕ και ΠΟΕΜ, αναφέρθηκε σε συγκεκριμένες δουλειές για το 
παρόν και το άμεσο μέλλον. 
Το ζήτημα, λοιπόν, δεν είναι η όποια μετεγκατάσταση -ακούγονται εδώ και 
χρόνια σενάρια μετεγκατάστασης του Εργοστασίου του Υμηττού εκτός αστικού ιστού- 
αλλά η διασφάλιση της βιωσιμότητας των ΕΑΣ, η παραγωγική τους ανάπτυξη 
και η διαφύλαξη των εργασιακών δικαιωμάτων.  
Ταυτόχρονα, ως ΟΕΧΒΕ διαμηνύουμε προς πάσα κατεύθυνση ότι δεν θα 
δεχθούμε και θα αποτρέψουμε ξεπουλήματα «τύπου Ελευσίνας», απλώς και 
μόνο για να ικανοποιηθούν αλλότρια ιδιωτικά συμφέροντα… 
 
Επιχειρησιακή Συλλογική Σύμβαση Εργασίας (ΕΣΣΕ) και Προσλήψεις 
Προσωπικού στα ΕΑΣ 
Τα πρωτοβάθμια Σωματεία ανά παραγωγική μονάδα και κεντρική διοίκηση των ΕΑΣ 
έχουν ήδη υπογράψει ΕΣΣΕ με τη Διοίκηση, η πλήρης εφαρμογή της οποίας (μη 
μισθολογικές παροχές) προϋποθέτει την έγκριση του Υπουργείου Οικονομικών βάσει 
του Ν. 4484/2017. 
Η υπογραφή της ΣΣΕ, παρά κάποιες αποδεδειγμένα εσφαλμένες συνδικαλιστικές 
προσεγγίσεις που περιέπλεξαν τη διαδικασία με συνέπεια τη διάσπαση της ενιαίας 
έκφρασης, συνιστά ένα πρώτο βήμα ανάκτησης μικρού μέρους του χαμένου 
εδάφους, μια κορυφαία εξέλιξη και κατάκτηση των εργαζομένων, η οποία 
απαιτείται να γίνει σεβαστή από το Υπουργείο Οικονομικών με την πλήρη 
έγκρισή της, χωρίς εξαιρέσεις και αστερίσκους.   
Η δέσμευση του Υπουργείου Εθνικής Άμυνας για σχετική παρέμβαση είναι 
ενθαρρυντική αλλά αναμένουμε χειροπιαστά αποτελέσματα.  
Σε κάθε περίπτωση, η ΟΕΧΒΕ επισημαίνει διαχρονικά ότι οι εργαζόμενοι στις 
κρατικές βιομηχανίες βρίσκονται καταχρηστικά υπό τη σκέπη του Ενιαίου 
Μισθολογίου, το οποίο είναι δομημένο για διοικητικούς υπαλλήλους, και όχι για 
δραστηριότητα μονάδων βιομηχανικής παραγωγής μη αναγνωρίζοντας τις 
ιδιαιτερότητες της παρεχόμενης δουλειάς. 
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Ταυτόχρονα, την τελευταία δεκαπενταετία καταγράφεται μια μείωση του προσωπικού 
των ΕΑΣ που ξεπερνά το 80% (συνταξιοδοτήσεις και κινητικότητα δίχως νέες 
προσλήψεις) με σοβαρές επιπτώσεις στη διατήρηση και εξέλιξη της τεχνογνωσίας.  
Ένα μεγάλο κομμάτι της παραγωγής υλοποιείται από εργαζόμενους που 
απασχολούνται με εργολαβική σχέση εργασίας μέσω της «Βιομηχανικής 
Συνεργασίας».  
Η Ομοσπονδία μας έχει ταχθεί και διεκδικεί προσλήψεις αορίστου χρόνου. Με 
δεδομένο ότι η Διοίκηση των ΕΑΣ έχει λάβει απόφαση προσλήψεων ορισμένου 
χρόνου χωρίς τη «μεσολάβηση» εργολαβικών εταιρειών, η ενεργοποίηση των 
σχετικών διαδικασιών πρέπει να είναι άμεση με τη διενέργεια διαγωνισμού, 
κατά τα πρότυπα της ΕΑΒ, με απαραίτητο στοιχείο τη μοριοδότηση της 
προϋπηρεσίας των εργαζομένων της «Βιομηχανικής Συνεργασίας». Έως τότε 
η ανανέωση των συμβάσεών τους είναι αδιαπραγμάτευτη και απολύτως 
αναγκαία για την παραγωγική δραστηριότητα της Εταιρείας. 
  
200 χρόνια μετά την Επανάσταση του 1821, η Εθνική Άμυνα και η Εδαφική 
Ακεραιότητα της Πατρίδας μας προϋποθέτουν μια ισχυρή Εθνική Αμυντική 
Βιομηχανία, απαιτούν, λοιπόν, όχι μόνο τη βιωσιμότητα αλλά τη διαρκή 
ανάπτυξη των ΕΑΣ.  

 
 

Γραμματεία Τύπου Ο.Ε.Χ.Β.Ε. 

 


